

## 未成年人暑假惹祸 农民工子女成主角

盛夏暑假，在鄞州大嵩发生了一起意外。有3个十岁左右的外来务工者孩子，聚集在一起玩耍，他们都来自于江西，父母在企业上班。

三个人从一条偏僻的小河钓上来几只小龙虾。有人提议烧了吃，于是其中一人找来一瓶助燃液体。三人想烧烤出一盆龙虾大餐，一场悲剧由此发生。由于不慎，周边的柴火被迅速引燃，其中一个孩子的脸、脖子、脚被大面积烧伤。

事故发生后三个月，又引发了一起诉讼案，受害者要求赔偿30多万元损失。无论案件结果如何，对于三户人家来说，都将是一起悲剧。

类似纠纷并不鲜见，据市中

级人民法院发表的一份司法白皮书，因农民工子女在暑假惹祸引发的民事纠纷频频发生：在鄞州，两个农民工的子女互相打架，12岁的男孩拳击另一个同龄男孩，导致其右耳重度耳聋；在余姚，一个初中孩子带着两个读小学的孩子到水库游泳，结果一人溺水死亡，引发赔偿纠纷；在宁海，一个来自江西的男孩，偷开邻居停放在院子中的三轮车，把房东的一间房子撞塌。

可以毫不夸张地说，暑假成了一些农民工子女的特殊危险期，他们也成各类意外和伤害案的最大受害者。据我市一家基层法院统计，涉及未成年人的各种纠纷和案件，农民工子弟占到八成以上，其中很大一部分纠纷发生在暑假。



## 生命安全教育 刻不容缓

■法眼观潮 朱泽军

进入夏天，溺水事故不断在各地发生，仅7月13日到7月14日的24个小时内，余姚市就发生了7起溺水事件，其中6人经抢救无效死亡。媒体呼吁，夏季溺亡事件，是每年这个时候被反复提起的话题，真的希望千万别再野游啦，再也不要听到这样的不幸消息。

每一次听闻溺水事故，每一个鲜活的生命瞬间意外逝去，都令人心情沉重、唏嘘不已。余姚在24小时内发生的7起溺水事件，再一次警示人们，增强防范风险和规避人身意外能力，是多么重要和紧迫。许多溺水事件在一定程度上折射出的不仅是一些未成年人缺少对生存安全的认识，相当一部分成年人对生存安全意识也十分薄弱，相应的应急知识也是知之不多。不是吗，不少家长在孩子外出时虽叮嘱“注意安全，早点回家”，却不能系统全面引导孩子学会防范和规避生存风险的方法和技能，这就是家长对安全防范知识匮乏的表现。尤其令人担忧的是，有的中小

学阶段全面开设游泳课，让孩子们自小学会游泳，虽未必把游泳作为对孩子的一种技能培养，也不在乎孩子能够游得多快，关键在于让他们从小就接受到游泳安全方面的教育，立足于增强对水域安全知识和技能的全面了解，从而经得住风浪的考验，规避意外风险的发生。

频频发生的“溺亡”悲剧表明，加强系统生命安全教育，深入灌输“知识守护生命”的人生理念，体现以人为本的教育原则，对于促进人的自然生存和社会生存能力的提升，预防和避免意外人身伤害事件的发生，避免“溺亡”悲剧一再上演，必将起到积极而富有成效的作用。

# 暑假，谁来监管农民工子女？

记者 董小军

## 暑期农民工子女 无人监管成为社会问题

涉及农民工子女的各类纠纷，让法院法官感到为难：因为不少案件的双方当事人同为农民工，对于他们来说，经济上的巨额损失难以承受。此外，法官们都有一个共同的结论，这些事故的发生，与父母对孩子的监管缺失和不当有直接关系，可以说，这已经成为一个社会问题。

鄞州法院一位法官表示，从法律上讲，父母是未成年人的主要监护人，根据我国《民法通则》等规定，监护人应当履行监护职责，保护被监护人的人身、财产及其他合法权益。具体来说，监护人的监护职责包括：保护被监护人的身体健康，照顾被监护人的生活，管理和保护被监护人的财产，代理被监护人进行民事活动，对被监护人进行管理和教育，在被监护人合法权益受到侵害或者与人发生争议时，代理其进行诉讼。

但这种明确的法律职责，很多时候在现实生活中却被虚化甚至漠视，这一情况特别容易发生在农民工群体中。由于经济发展的不平衡，经济不发达地区的人们带着家人来到沿海打工，其中包括他们未成年的孩子，但很多农民工整天忙于生计，没有精力

监管孩子，特别是在暑假时，许多农民工子女实际上处于长时间失去监管的状态，孩子的安全意识、规则意识普遍缺乏，因此受到侵害、发生意外的几率远高于城市同龄人。

鄞州法院姜山法庭法官认为，农民工对未成年子女监管的不到位，除了父母本身主观上缺乏责任意识之外，还与客观环境有重要关系。外来农民工为节省开支，很多选择在城乡结合部居住。这些区域的公共安全设施不够完善，特别是在暑假，适合孩子出入的文化娱乐场所也很匮乏，缺少监护的农民工子女经常出没在水库边、建筑工地、马路等比较危险的场所，极易导致不幸事件的发生。

在暑假期间，外来务工子弟可能遭遇外的最大危险是溺水事故。据记者对最近三年媒体报道的事故统计，共有13个外来务工人员的孩子因此而丧生，事故基本发生在乡下。这些孩子在脱离监管的情况下，到水库、江河等没有安全保障的水域游泳，导致惨剧的发生。

对于孩子在暑假期间的失管，一些农民工虽然有所认识，但仍感无奈。一些人表示，他们自己所受的教育有限，不知道如何有效开展对子女自我保护、安全防范等相关知识的教育。

## 教育农民工子女掌握必要知识， 加强暑假时的自我保护

基层法院在一些案件的审理中发现，暑假时农民工子女之所以遭遇事故和意外，与他们缺乏相应知识有关。如宁海曾发生这样一起纠纷：两个农民工子女在一起玩耍时引燃了住房旁边的柴火，本来火势不大，稍加处理即可扑灭，但他们因害怕受到家长责骂，竟然一声不吭逃离，结果引发一场火灾。因此，家长和社会相关部门应帮助他们

们学习一些日常生活的安全知识，加强自我保护，避免意外发生。

一、学习预防家庭火灾的常识，掌握电线电器起火、油锅起火、液化气起火等不同情况下的处理方法。当家里发生火灾时，如果有浓烟，应尽可能俯身或爬行出门，用湿毛巾或衣物捂住鼻、口，开门时用衣物或毛巾将手包住，以免烧热的门把烫手。

## 全社会发力， 给农民工子女更多关爱

外来农民工子女在暑假期间，因为监护和监管缺失而遭受各种伤害，这一问题不仅影响社会的和谐稳定，在某种意义上也是对整个社会如何更好地保护年轻一代的一个考验。记者在采访中了解到，我市多个基层法院以及妇联、关工委等单位对此作过调查，并出台了建设性的意见。

首先，教育农民工认识到自己对子女的监护义务，加强对孩子的看管是最为重要的，因为对未成年人的监护责任，主要由父母来承担，这是毫无疑问的。根据大量案例的统计，要解决这个问题

的矛盾在于，很多农民工在客观上缺乏监管的条件。为此，妇联等单位建议，暑假期间应大力普及面向农民工子女的培训班，组织志愿者担任培训老师，只象征性收费甚至免费，除了提供文体、艺术等教育服务外，同时要加强对他们的安全教育。学校要加强对农民工子女自我保护和安全防范知识的普及教育，对农民工子女进行跟踪管理，暑假时可以对开放部分教室和阅读活动场所，让农民工子女有安全的去处。有关部门应大力推行公益活动，倡导社会爱心人士以及青年

《法治》专版由  
**国浩** 律师事务所协办  
主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号  
华商大厦20层 电话：87360126  
主任：李道峰  
合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永

《法治》专版协办单位  
**浙江和义观达律师事务所**  
主要业务：公司、金融证券、民商事、海事海商、房地产、涉外、知识产权、刑事、人力资源、行政等

地址：大闸南路500号来福士大楼19楼  
电话：0574-87529222  
邮箱：info@hygdff.com



▲执行指挥中心现场，法院执行局局长与执行人员现场对话，指挥、指导执行的进行。



▲代表委员、社会公众、新闻媒体监督、见证执行过程。



▲依法对涉案建筑强制拆除。



7月15日，宁海县人民法院开展“跟着法院去执行”夏季集中执行活动，邀请当地人大代表、政协委员、群众代表以及检察机关、新闻媒体，共同监督、见证法院对5起案件的执行过程。  
(金萍 余亚亚)

▲执行人员通过单兵系统将现场画面传输回执行指挥中心。



▲在对一起强制腾房案的执行中，执行人员向身有残疾、行动不便的被执行人释法说理。